

**A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kormányhivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és
Földhivatali Főosztály tájékoztatója a sertéstartók járványvédelmi
készültségének javítása érdekében**

A fertőzött területen bevezetett intézkedések:

1, A járási hivatalnak valamennyi sertéstartó telepre megfigyelési zárlatot kell elrendelni. Valamennyi sertéstartó telepet és annak sertésállományát korcsoportok szerint nyilvántartásba kell vennie. A kültéren tartott sertésekről külön nyilvántartást kell vezetni.

2, Az állatlétszám változást a sertéstartó gazdaságokban az állattartónak naprakészen kell vezetnie, azt a hatósági állatorvos kérésére be kell mutatnia, aki az adatokat minden szemle alkalmával ellenőrzi. Az állatok mozgását, az elvégzett állatorvosi kezeléseket is rögzíteni kell a nyilvántartásban, a szállítóleveleket, állatorvosi bizonyítványokat, állattartói nyilatkozatot 3 évig meg kell őrizni.

3, Minden sertéstartónak írásos állategészségügyi-járványvédelmi ellátási szerződést kell kötnie egy szolgáltató állatorvossal. A szolgáltató állatorvos köteles tájékoztatni az állattartót az állategészségügyi, járványvédelmi előírások betartásának rendjéről. Fel kell hívnia a sertéstartó figyelmét a hiányosságokra, és javaslatot kell tenni ezek kijavítására. A tájékoztatást dokumentálni kell és minden érintettnek alá kell írnia.

4, **A Szigorúan Korlátozott Területen (továbbiakban: SZKT) belül minden választott (8 hét feletti) sertést egyedileg tartósan meg kell jelölni, a jelölést állami költségen kell végrehajtani.**

A jelölt sertésekről felvett nyilvántartást az állattartónál, a járási főállatorvosnál, valamint a HJK-ban is meg kell őrizni.

5, A kültéri sertéstartás helyét kettős kerítéssel kell körülvenni, vagy más, a HJK vezetője által elfogadott módszerrel kell megakadályozni a házi sertések és vaddisznók érintkezését.

6, Az állattartónak állatainak megbetegedéséről, elhullásáról azonnal értesíteni kell a szolgáltató állatorvost. A szolgáltató állatorvos afrikai sertéspestis gyanúja esetén haladéktalanul értesíti a Helyi Járványvédelmi Központot (továbbiakban: HJK).

7, Valamennyi elhullott sertés hatósági mintavételezésre és intézeti vizsgálatra kötelezett afrikai sertéspestis kimutatása céljából az Országos Főállatorvos 2/2019. számú határozatával kiadott mentesítési tervben leírt részletes szabályok szerint.

8, A sertéstartó gazdaságba nem vihető be, vagy azt nem hagyhatja el sertés, kivéve, ha a járványügyi helyzetre tekintettel a járási hivatal engedélyezi.

A fertőzött területen belüli vágóhidra – közvetlen levágás céljából – vagy továbbtartásra, valamint a fertőzött területről az ország egyéb megyéibe irányuló, továbbtartásra vagy vágóhidra történő szállítás esetén az engedély akkor adható meg, ha a szállítást megelőzően legfeljebb 24 órán belül a telep valamennyi olyan alegységében (légterében) a hatósági állatorvos elvégzi a sertések klinikai vizsgálatát, amelyekben az elszállítandó sertéseket tartják. A három hónapnál idősebb sertések esetében e vizsgálatnak magában kell foglalnia a sertések egy részének hőmérőzését is.

Fenti kedvező eredményű klinikai vizsgálatot megelőzően virológiai (PCR) vizsgálat céljára – az elszállítást megelőző 7 napon belül – alvadásban gátolt vért kell venni a hatóság által meghatározott számú sertésből. A vérvételezést hatósági állatorvos felügyelete mellett kell végezni.

A szállítmányt az élő állatok belföldi szállításának állat-egészségügyi szabályairól szóló 87/2012. (VIII. 27.) VM rendeletben előírt állategészségügyi bizonyítványnak kell kísérsnie, amelyet a hatósági állatorvosnak ellen kell jegyeznie.

További feltétel, hogy csak olyan sertések szállíthatók el, amelyek vagy a telepen születtek, vagy legalább 30 napot ott tartózkodtak, valamint a telepre a szállítást megelőző 30 napon belül a fertőzött területen található más állományból nem szállítottak be sertést. Az ilyen szállítmányokat hatósági állatorvosi igazolásnak is kísérsnie kell, amelyben a hatósági állatorvos a fenti feltételek teljesülését igazolja. A továbbtartásra szánt sertéseket a szállítás után, a rendeltetési helyen 40 napig karanténozni szükséges.

9, A területen tartott sertések, azok ondója, embriója, vagy petesejtje Közösségen belüli kereskedelmi forgalomba nem hozhatók, illetve harmadik országba nem szállíthatók, kivéve ha a közösségi jogszabályokra, illetve harmadik ország előírásaira figyelemmel, a járványügyi helyzetre tekintettel a járási hivatal engedélyezi.

10, A fertőzött területen lévő sertéstartók a mellékelt „házi sertés vágás bejelentő” nyomtatvány megküldésével kötelesek bejelenteni a saját célra történő vágást a járási főállatorvosnak legalább 48 órával a vágást megelőzően.

A járási főállatorvos a járványügyi kockázatbecslés alapján dönt húsvizsgálat, illetve a virológiai vizsgálat céljából történő mintaküldés előírásáról. Amennyiben a járási főállatorvos – a kockázatok mérlegelése alapján – szükségesnek ítéli, az általa megbízott szolgáltató állatorvos elvégzi a levágandó sertés ante- és postmortem vizsgálatát és az esetleges mintaküldést.

11, A fertőzött területen található sertéstartó gazdaságokban lévő összes sertést elzárva úgy kell tartani, hogy vaddisznóval ne tudjon érintkezni.

12, A sertéstartó gazdaságokban takarmányt, alomanyagot úgy kell elhelyezni, hogy vaddisznók ne férhessenek hozzá. A szénát és gabonát a termőföldekről történő beszállítástól számítva 30 napig, a szalmát 90 napig tárolni kell és csak ez után használhatóak sertések takarmányozására, almozására.

13, Élelmiszerhulladék (moslék) etetése sertésekkel szigorúan tilos!
Nevezett OFÁ határozat értelmében az érintett sertésállományt állami kártalanítás nélkül le kell ölni, ha bizonyítást nyer, hogy az élelmiszerhulladék (moslék) etetésre vonatkozó tilalmat megszegték.

13, A sertéstartó épületek, illetve a gazdaság ki- és bejáratánál megfelelő kéz-és lábfertőtlenítő eszközt kell elhelyezni és azt folyamatosan működtetni. Jármű csak kerék-és járműfertőtlenítés után mehet be a sertéstartó gazdasági udvarrészbe.

14, A sertéstelepek személyforgalmát a lehető legminimálisabbra kell korlátozni. Aki a sertéstelepekre be-, vagy onnan kilép, köteles betartani az afrikai sertéspestisvírus elhurcolásának megelőzésére hozott hatósági intézkedéseket.

15, A vaddisznóval érintkezett személyek csak átöltözés és a hatósági állatorvos által előírt fertőtlenítés után mehetnek sertéstartó gazdaságba.

16, Tilos a sertéstartó gazdaságba bevinni a kilótt vagy elhullva talált vaddisznó bármilyen testrészét, illetve minden olyan anyagot vagy felszerelést, amely fertőződhetett az afrikai sertéspestis vírusával.